第九批江苏省文物保护单位出炉

无锡云起楼及庭院等6处入选

本报讯(晚报记者 张颖)根据《中华人民 共和国文物保护法》《江 苏省文物保护条例》,经 各地申报、省文化和旅 游厅(省文物局)组织评 审,省政府日前批准同 意官室山遗址等74 外不 可移动文物为第九批江 苏省文物保护单位,其 中无锡有6处入选。

据了解,第九批共 74 处江苏省文物保护 单位中新增64处,包括 古遗址13处、古墓葬4 处、古建筑19处、石窟 寺及石刻1处、近现代 重要史迹及代表性建筑 26处、其他1处,另有扩

展项目3处、调整公布7 处。无锡此次入选的6 处不可移动文物分别为 云起楼及庭院、竹炉山 房及石刻、张文贞公祠、 倪云林祠、薛中丞祠、周 濂溪祠。名单备注显 示,此次无锡新晋"省 保"文物中,云起楼及庭 院、竹炉山房及石刻增 补至第三批江苏省文物 保护单位"惠山寺庙园 林"。张文贞公祠、倪云 林祠、薛中丞祠、周濂溪 祠则是从第五批江苏省 文物保护单位"惠山古 镇祠堂群"中划出,单独 公布为江苏省文物保护

■链接 无锡新晋"省文保"简介

云起楼:原是惠山寺僧 房,根据"山取其腾踔如龙, 楼取其变化如云"之意,起名 为"云起楼"。此楼据高而 筑,是远眺锡山风景的最佳 观赏点。云起楼建筑借山依 坡,曲廊盘旋,从低到高层次 分明;经曲折回廊到顶端,假 山接真山,花木、泉石、亭台 楼阁一应俱全,如袖珍的山 麓园林,形成一组高低起伏、 布置得体的古建筑群。

竹炉山房及石刻:展现了 曾经的"竹炉文化"的盛况,清 光绪年间的这一老建筑,堂壁 嵌有王绂的《晴雨竹》、乾隆题 诗的《竹炉煮茶图》以及明清 题记38方。其中王达的《竹 炉记》《竹炉清咏序》以及王绂 等五人题诗,均是明代原迹。 乾隆御笔《竹炉煮茶图》和历 次题诗,以及诸大臣的和诗, 均是当时摹刻而成。竹炉山 房石刻在1983年被列为市级 文物保护单位

张文贞公祠:建于惠山 古镇下河塘10号,祀唐相张 柬之,于民国元年所建。张 柬之为唐襄州襄阳人,武周 时因狄仁杰、姚崇荐引而升 任宰相,主持政事;后因功升 天官尚书,封汉阳郡公。

倪云林祠:矗立于惠山 古镇绣嶂街,整个祠堂里有

多幅倪云林的山水作品,更 有展现他性格的传说轶事。 园内琴舫临水、假山叠石,皆 合其画中清冷孤绝的哲思。

薛中丞祠:位于惠山古镇 核心区上河塘,建筑坐北朝南, 面对京杭大运河支流惠山浜, 祀清都察院左副都御史薛福 辰。祠中有慈禧赐"人游霁月 光风表,家在廉泉让水间"联。

周濂溪祠:位于惠山古 镇下河塘,又名濂溪周夫子 祠,始建于清乾隆七年 (1742),人文气息十分浓 厚。祀主周敦颐,字茂叔,号 濂溪,是我国理学的开山鼻 祖,北宋时期著名的哲学家、 思想家和教育家。



动物园"水豚联姻"甜蜜接档 扬州"豆包"征婚

无锡"锡霸"火速提亲

6月22日,扬州市茱 苗湾动物园发布一则征 婚启事,近日,无锡动物 园水豚"锡霸"主动向扬 州动物园"豆包"提亲。 昨天,记者从无锡动物园 获悉,扬州动物园的"奶 爸"将择期前往无锡"会

卡皮巴拉"豆包"的 故事可谓是一部连续 剧。众多网友发现,在 "豆包"出逃2个月回家 后,扬州市茱萸湾动物园 又开始张罗"豆包"的婚 事了。6月22日,茱萸湾 动物园公开发布征婚启 事,为"豆包"征婚。

提起"豆包"的故事, 要追溯到4月3日。当日 凌晨,"豆包"伙同家庭成 员"霸总"和"躲躲"集体 逃跑。结果,其他卡皮巴 拉都已经回家了,只有 "豆包"逗留未归。直到6 月3日凌晨2时左右,顽 皮的"豆包"才走进了诱 捕笼。据饲养员介绍, "豆包"出逃整整两个月, 在外面不但没瘦还胖了

一斤多,毛发圆润光滑。 对此,网友笑称,"豆包" 可能都没想到,出逃两个 月回家成全网"爱豆",家 里还张罗起了婚事。

在本次的征婚启事 中,扬州动物园这样描述 "豆包":她热情大胆,毫 不掩饰内心喜爱,总能用 真诚与热情感染身边伙 伴;她行事果敢,面对未 知水域,机警地勇敢探 索,在冒险中绽放独特光

正当扬州动物园筛 选全国应征者时,无锡动 物园主动出击。近日,无 锡动物园为自家水豚"锡 霸"制作"求婚简历": 2019年出生的它体格健 硕、肌肉饱满,性格却温 柔黏人,把饲养员当亲 人;居住条件更令网友艳 一独栋别墅、私"豚" 泳池、冬季温泉,甚至能 实现"水蜜桃自由"。扬 州网友看了"锡霸"的视 频后,认为其"有肌肉 感",并表示"这个女婿, 我喜欢"。无锡网友则表

示,非常赞成,纷纷要求 快将"豆包"嫁过来。

据介绍,2019年年 底,"锡霸"来到无锡动物 园萌宠乐园。"水豚又叫 卡皮巴拉,一直是动物园 的人气选手。"无锡动物 园相关负责人表示,"锡 霸"是一个非常合适的女 婿人选,希望扬州动物园 的"豆包"能嫁过来。记 者从无锡动物园获悉,扬 州动物园的"奶爸"将择 期前往无锡"会亲"。会 亲的主要目的有两个,看 看"锡霸"是否符合"豆 包"择婿的要求,也希望 "锡霸"能入赘到扬州动 物园。扬州动物园水豚 "奶爸"表示,"豆包"是园 区的人气明星,他们实在 舍不得让它"出嫁",因此 最好的方式就是让对方 "入赘"。对此,无锡动物 园相关负责人则表示,无 锡动物园一共有两只水 豚,分别叫"锡霸""锡 贝",一公一母,基于繁衍 后代的考虑,所以无法人

也有网友指出,从球 场拼抢到"卡皮巴拉联 姻",两座城市的碰撞因 一只水豚的"征婚启事" 发酵出意想不到的甜蜜 **续音**。 (璎珞/文、摄)

新质生产力摄影展开幕

本报讯 7月9日,无锡 市"文蕴太湖 艺启新篇"赋 能行动启动仪式暨"向'新' 而行'质'启未来"新质生 产力摄影展开幕,为市民呈 现一场科技与艺术交融的 视觉盛宴。

步入伯渎河文化中心, 《凤舞伯渎》飘带屏引领观 众走进新质生产力摄影展 展区。此次展览集中展示 了全省摄影家走进无锡实 地采风的成果作品。展出 照片中,樱花季"机器狗"跟 着特警精英队守护城市的 画面被镜头捕捉,金属光泽 与机械臂的律动交织出未 来感,智能化生产线精密运 转、无人运输车穿梭其间, 构成一幅高效有序的工业 画卷。无锡市摄影家协会 会员胡丽云的组图在展览 中展出,她告诉记者,当时 是自己第一次走进无锡首 家"超级工厂"一汽解放动

力总成事业部锡柴工厂,看 到一辆辆无人小车在干净 的厂区内有序行驶,决定用 相机记录下这一幕。展厅 内,每一张照片都是用视觉 语言呈现新质生产力的生 动实践,让观众真切感受到 科技带来的巨大变革。

除本次摄影展外,无锡 文艺界还将通过一系列丰 富多彩的活动,推动文艺与 经济社会各领域深度融 合。例如,举办《地铁十年》 新书发布会、纪念抗日战争 胜利80周年书画展、打造 "太湖画派"品牌、开展"秀 山碧水 灵韵无锡"无锡市 生态文明建设成就主题采 风创作活动等,旨在通过文 艺的力量,提升城市的文化 品位和审美韵味,助力科技 创新,守护无锡的绿水青 山,推动文旅产业高质量发 展,激发乡村内生动力。

(孙妍雯)



硫磺菊盛开

在金城高架下方融运路到枕河路之间,6800平方米的硫 磺菊花开正艳。据悉,这是梁溪区最大的花海。硫磺菊的花 期为7月至9月。 (施剑平 摄)